Pressemitteilung - GLÖZ (= guter landwirtschaftlicher und ökologischer Zustand) 5 - Beginn der Arbeiten der Arbeitsgruppe "Erosion" zu den Auswirkungen der neuen Cross-Compliance-Norm

Am 21.03.2023 fand auf Initiative des Landwirtschaftsministers in Zusammenarbeit mit der Verwaltung und den Bauernverbänden ein Treffen der Arbeitsgruppe "Erosion" statt. Ihr Ziel ist es, logistische (Betreuung, Kartographie, ...) und, falls notwendig, legislative Lösungen zu finden und, gegebenenfalls, eine Änderung des Lastenhefts für den GLÖZ 5 und damit, de facto, des Strategieplans der GAP vorzuschlagen.  Diese Arbeitsgruppe hat den Auftrag, bis zum 31. März, die Anmerkungen des Sektors zu den Auflagen des GLÖZ 5 und deren praktischen Umsetzung zu sammeln.
Als Landwirt sind Sie aufgefordert, Ihre möglichen Probleme (mit Angabe der betroffenen Parzellen) mitzuteilen, um diese Arbeit zu unterstützen. Ihre Bemerkungen können über Ihren Bauernverband oder, falls nicht vorhanden, direkt über die Adresse carte.erosion@spw.wallonie.be eingebracht werden. Auf die Bemerkungen wird nicht individuell geantwortet werden, aber sie werden zu den Überlegungen der Arbeitsgruppe beitragen.
Ein nächstes Treffen ist für Mitte April geplant, um alle Feststellungen und Probleme, die sich aus der Erhebung und Analyse dieser Angaben ergeben, zu bewerten. Auf der Grundlage dieser Bewertung kann sich der Minister veranlasst sehen, das kartografische Bezugssystem zu präzisieren und die Bestimmungen zu ergänzen, damit die Landwirte in Bezug auf die Realitäten vor Ort bestmöglich unterstützt werden.
Zur Erinnerung: Wallonien verfügt über zwei Anpassungsjahre (2023 und 2024), um die Landwirte bei der Umsetzung der Maßnahmen zu unterstützen, ohne dass eine finanzielle Strafe droht. Der Landwirtschaftsminister möchte sich bei der Europäischen Kommission dafür einsetzen, dass das Jahr 2023 als "Brückenjahr" (gap year) betrachtet wird und folglich die Jahre 2024 und 2025 als Anpassungsjahre berücksichtigt werden.
Die von der Arbeitsgruppe in den kommenden Monaten erarbeiteten Lösungen dürften daher zu einer Klärung der Situation für alle Landwirte führen.
Nützliche Dokumente
· Zusammenfassung "2 Seiten zum Verständnis von GLÖZ 5".
· Die GAP 2023-2027 und die Bodenerosion : GAP 2023-27 und Bodenerosion.
· Die Kartierung des Erosionsrisikos landwirtschaftlicher Parzellen: Kartografisches Bezugssystem für die Erosionsanfälligkeit.
· Simulator Erosion auf der Parzelle
· FAQ (häufig gestellte Fragen) Cross Compliance
